



Никто не забыт, ничто не забыто

Летопись отваги и мужества

Сегодняшний выпуск тематической страницы посвящается очередной годовщине Ленинского комсомола. Через два дня, 29 октября, исполняется 99 лет со дня его рождения. Не за горами празднование столетия ВЛКСМ.

Для сотен наших читателей, чей возраст превышает сорок лет, предстоящий юбилей особенно памятен. Они состояли в рядах комсомола и гордятся этим. Как и красочно помнят его величайшие заслуги на фронтах Гражданской и Великой Отечественной войн, в восстановлении разрушенного ими народного хозяйства страны. Помнят, что молодые люди участвовали в освоении целинных земель, строили Байкало-Амурскую магистраль, крупнейшие в Советском Союзе гидроэлектростанции, работали в студенческих строительных отрядах.

На этой странице мы публикуем корреспонденции, рассказывающие о боевых заслугах комсомольцев Вознесенского района на фронтах Великой Отечественной. Напомним, что сам ВЛКСМ за выдающиеся заслуги перед Родиной во время той страшной войны был удостоен ордена Ленина. Образцы героизма и мужества показывали и многие наши земляки.

Пять наград гвардейца Баландина

Воевать Иван Баландин начал с девятнадцати лет – с августа 1942-го. Первую свою награду – медаль «За отвагу» – получил, будучи еще курсантом учебного стрелкового батальона. Он, гвардии рядовой, наводчик противотанкового ружья, во время одного из боев на Орловском направлении – за деревню Старцу – подбил вражеский танк. А вскоре недалеко от населенного пункта Пушкинские Горы участвовал в минирова-

нии переднего края, прикрывая огнем ручного пулемета наших саперов. Обнаружив вражескую пулеметную точку, подавил ее огнем.

Воевал отважно, если учесть, что в 1944 году был удостоен четырех (!) медалей, три из которых – «За отвагу» и одна – «За боевые заслуги». В августе он огнем из пулемета уничтожает четырех вражеских солдат. Спустя два месяца, двигаясь с войсками 2-го Прибалтийского фронта на запад, отличился в бою за хутор Юлия: первым ворвался туда и в упор расстрелял трех немцев. Позднее стал гвардии старшим сержантом. В боях с немецкими захватчиками комсомолец Баландин получил три ранения.

Отважный воин родом из села Аламасова. По случаю 40-летия Великой Победы Иван Алексеевич удостоен ордена Отечественной войны I степени. После войны он жил в поселке Свободный, что рядом с Аламасовом. Работал кочегаром в котельной, но большей частью – плотничал. В семье было семеро детей. Ушел из жизни в 1999 году.



Пример политрука

В начале Великой Отечественной войны политрук Борис Костин был ответственным секретарем бюро комсомола в стрелковом полку. Сам состоял в рядах ВКП(б). В Красной Армии он, родившийся в селе Вознесенское в 1918 году, стал служить в 1938-м. Как и большинство его ровесников-сослуживцев, ждал увольнения со службы, но началась война.

Участвует в боевых действиях с 3 июля. Умел мобилизовать комсомольцев на выполнение боевых приказов командования. Не раз личным примером показывал образцы героизма. Как это было, например, под деревней Красново, когда истребил десять вражеских солдат и троих взял в плен. В районе Андреевских высот лично уничтожил расчет станкового пулемета врага. За четыре первых военных месяца комсомольская организация выросла численно на 43 человека.

Воеет на Калининском, Западном, Воронежском, Сталинградском и 1-м Украинском фронтах. И это за три военных года! Был трижды ранен.

Будучи комиссаром роты

разведчиков, политрук Костин в апреле 1942 года участвовал в захвате деревни Павлово, расположенной под городом Юхновом. После того, как погиб командир роты, принял командование ею на себя. И хотя у нас оставалось менее 25 бойцов, удалось выбить немцев из деревни и захватить ее. При этом были уничтожены около 30 фашистов. Щедрыми оказались трофеи: четыре пулемета и три миномета.

В течение шести дней до подхода подкрепления солдаты с политруком держали деревню в своих руках, отражая каждый день по две-три вражеские атаки. Политрук был ранен в лицо и плечо, но оставался в строю, продолжал руководить боем. Третье ранение – в обе ноги – получил в боевой обстановке под Сталинградом, после чего по состоянию здоровья как ограниченно годный был уволен в запас.

За проявленное мужество при защите Родины Борис Васильевич награжден орденом Отечественной войны II степени. Работал на одном из оборонных заводов г. Иванова секретарем цехового партийного бюро.

Боевые заслуги вознесенских комсомольцев

БИБАРЦЕВ Николай Иванович. Родился в 1925 году в с. Мотызлей. В Красную Армию призван 9 января 1943 года. Через год стал участвовать в боевых действиях. Гвардии сержант, телефонист роты связи в стрелковом полку. Трижды ранен. Награжден орденом Славы III степени. Воевал на территории Витебской области, Польши. 4 марта 1945 года под сильным артиллерийско-минометным огнем противника исправил до 20 порывов телефонной линии, чем обеспечил бесперебойную связь командования батальона с ротами.

ВАСЮКОВ Иван Кузьмич. Родился в 1922 году. В Красной Армии – с сентября 1941 года. Помощник командира взвода (Северо-Западный фронт). Комсорг стрелковой роты. Дважды ранен. Удостоен медали «За отвагу». Во время одного из боев был тяжело ранен командир взвода, сержант Васюков принял командование подразделением на себя. После овладения немцами дзотом быстро закрепился и подготовился к отражению контратаки противника. С небольшой группой бойцов, проявив смелость и решительность, в упор расстреливали фашистов.

ГАВРИЛОВ Иван Акимович. Родился в 1922 году. В Красную Армию призван в 1941 году. В боевых действиях принимал участие с июля 1943 года. Сапер-разведчик. В августе 1943-го был представлен к награждению медалью «За отвагу», а в следующем месяце был удостоен ее. Во время боя за переправу через реку и за село Коплаково проник на западную сторону села и на чердаке дома организовал

засаду и наблюдение. Короткими очередями из автомата уничтожил двух немцев и перерезал телефонную связь противника. Возвращаясь из засады, заметил, что небольшая вражеская группа готовится контратаковать наш взвод, и автоматным огнем рассеял ее. В областной Книге памяти допущена неточность. Сообщается, что сержант Гаврилов И.А., уроженец с. Линейка, пропал без вести в 1942 году. На сайте Министерства обороны РФ «Мемориал» указано, что пропал без вести 11 января 1945 года.

ГАНЮШКИН Михаил Васильевич. Родился в 1926 году. В Великой Отечественной войне участвовал с 1944 года. Гвардии рядовой. Топограф в артиллерийской бригаде. Удостоен медали «За отвагу».

КИРЮШКИН Федор Николаевич. Родился в 1918 году. Участвовал в боевых действиях на фронтах Великой Отечественной войны с 1942 года. Сержант. Ездовой. Воевал под Сталинградом. Был ранен. Неоднократно под артиллерийско-минометным обстрелом доставлял на лошади на боевые позиции мины. Удостоен медали «За боевые заслуги».

КОРОТИН Алексей Яковлевич. Родился в 1921 году в с. Мотызлей. В Красную Армию призван в 1940 году. Участник войны с Японией. Рядовой. Шофер в пулеметном батальоне укрепрайона (1-й Дальневосточный фронт). Под огнем противника своевременно доставлял боеприпасы нашим подразделениям, на обратном пути вывозил раненых, лично уничтожил двух японских солдат. Был представлен к награждению орденом Красного Знамени. Приказом

Военного совета 35-й армии удостоен медали «За боевые заслуги».

ЛЕОНТЬЕВ Федор Иванович. Родился в 1926 году. В Красную Армию призван в ноябре 1943 года Вознесенским райвоенкоматом. В боевых действиях стал принимать участие с мая следующего года. Гвардии младший сержант. Комсомолец командовал отделением в стрелковом полку. Награжден орденом Красной Звезды. При прорыве вражеской обороны 23 июня 1944 года у реки Лучеса первым поднял свое отделение в атаку, ворвавшись в траншею противника, завязав рукопашный бой, в результате которого вместе с бойцами уничтожили 17 немецких солдат. Успешно форсировал реку, ворвались на станцию Замостоцье, где захватили в плен восемь вражеских солдат.

ШАПЫРИН Григорий Алексеевич. Родился в 1926 году. В Красную Армию призван в 1944 году. Сержант. Разведчик-наблюдатель во взводе управления самоходного артиллерийского полка. Служил на 2-м Украинском фронте. За период боевых действий с 26 марта по 4 апреля 1945 года точно и аккуратно осуществлял связь между командирами батарей и командованием полка. Огнем из своего карабина убил одного немецкого автоматчика, засевшего на чердаке дома. Неоднократно ходил в разведку, доставляя ценные сведения о расположении огневых точек противника. По его данным подбиты два бронетранспортера, уничтожен наблюдательный пункт и подавлен огонь четырех пулеметных точек противника. Награжден медалью «За отвагу».

Огнем наших орудий

Комсомольцем Иван Жарков стал на фронте – в 1943 году. Было ему в ту пору двадцать лет. К тому времени провоевал парень из села Княжева уже больше года. К сорок четвертому он, будучи лейтенантом, командовал взводом в артиллерийской батарее. Отличился в февральских боях. В одном из них их подразделение подавило огонь четырех вражеских артиллерийских батарей и двух огневых точек 21 февраля при прорыве обороны противника наши артиллеристы уничтожили

одну немецкую батарею и одну подавили. Спустя четыре дня снова заставили замолчать две вражеские батареи.

За те бои лейтенант Жарков получил свою первую награду – медаль «За отвагу». Но война продолжалась. И он продолжал так же отважно воевать, за что был удостоен двух боевых орденов – Отечественной войны II степени и Красной Звезды. Их батарея успешно совершила двухсоткилометровый марш по дорогам Белоруссии и с ходу участвовала во взятии Ляхови-

чей и Барановичей.

В 1945-м Иван Филимонович, команда огневым взводом, продолжает множить успехи своего боевого подразделения. В одном из награжденных листов перечисляется, что огнем взвода в составе батареи с января по апрель уничтожены одна артиллерийская и одна минометная батареи, до 300 солдат противника, отражены семь вражеских контратак пехоты и танков. В бою за город Дандиц наши артиллеристы подожгли склад с горючим и подавили огонь пяти фашистских батарей.

Чтобы одет и обут был боец

Комсомолец Василий Леонтьев уходил на службу в ряды Красной Армии в первый же год войны из поселка Ивановка, бывшего в ту пору центром одноименного сельсовета (ныне входит в состав Сарминского сельсовета). Девятнадцатилетнего новобранца направили не в действующую армию, а в интендантское училище, дислоцированное в г. Ярославле.

После его окончания, в феврале 1943 года, оказывается на Северо-Западном фронте. Позднее служил на 2-м и 3-м Украинских. Вначале он, лейтенант, был в должности делопроизводителя хозяйственной части в воздушно-десантном стрелковом полку. Получив звание гвардии старшего лейтенанта, выполняет обязанности начальника службы,

занимаясь обеспечением личного состава обмундированием и снабжением боевых подразделений необходимым интендантским имуществом. Казалось бы, ничего героического. Но ситуация иногда складывалась так, что офицеру интендантской службы приходилось проявлять мужество и отвагу. Не случайно за время войны он был награжден двумя орденами Красной Звезды и медалью «За отвагу».

Поздней осенью 1943 года во время наступательных боев Василий Андреевич под бомбежкой вражеской авиации успешно переправил на правый берег Днепра обзono-вещевое имущество, тем самым в срок организовал снабжение наступающих подразделений бельем и обмундированием.

Не один раз под сильным огнем противника возглавлял работу команды по сбору трофеев, следуя непосредственно за боевыми порядками пехоты. Налаживал работу по ремонту обмундирования и обуви. Иной раз в условиях острого дефицита обуви приходилось делать из местного материала. Случалось, что за месяц мастерская выдавала свыше 400 пар.

В боях на берегу реки Прут в августе 1944 года Леонтьев вместе с бойцами передовых подразделений участвовал в захвате вражеского обоза, состоящего из семи автомашин и 30 повозок с различным имуществом.

Страницу подготовил Николай ШЕМЯКОВ